

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Николаевой Марии Витальевны на тему «РЕПРЕЗЕНТАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ СУБЪЕКТОВ В ПУБЛИЧНОМ ОНЛАЙН-ПРОСТРАНСТВЕ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ» предъявленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы и технологии

Актуальность диссертационного исследования, связанного разработкой и аprobацией модели репрезентации политических субъектов в публичном онлайн-пространстве современной России обусловлена устойчивым ростом научного интереса к различным аспектам изучения взаимодействия власти и граждан. Также актуальность заявленной темы подчеркивается практической значимостью вводимых в научных оборот понятий «репрезентация» и «политический субъект». Представленный материал представляет изучение функционирования политических субъектов и может показаться, что в научном дискурсе достаточно работ, посвященных влиянию информационно-коммуникационных технологий на качественные изменения позиционирования политического субъекта и той политической повестки, которую он формулирует в онлайн-пространстве. Однако, М.В. Николаева не только объясняет каким образом современный политический субъект коммуницирует с пользователями, но и раскрывает значимость мобилизационного потенциала, который возникает в результате грамотного и эффективного диалога.

М.В. Николаева не только освещает какие информационно-коммуникационные технологии способны влиять на мобилизационные процессы, она предлагает и аprobирует модель репрезентации, состоящую из четырех последовательных этапов: позиционирование, восприятие, обратная связь от пользователей и учет изменений в позиции политического субъекта. Гипотеза, которую автор доказывает в основном тексте работы, состоит из предположения, что в процессе репрезентации политические субъекты способны артикулировать и агрегировать интересы, создавать положительное восприятие образа, а также рекруттировать и мобилизовывать как отдельных граждан, так и сетевые сообщества для совершения социально-политического действия.

В результате аprobации модели репрезентации на примерах разработки дизайна кейс-стади четырех политических субъектов: В.В. Путин, В.И. Кондратьев, А.А. Навальный и С.И. Фургал, автор доказывает уникальность предложенной модели и возможность ее использования в учебно-педагогической работе в рамках высшего образования, при подготовке

специалистов, имеющих гуманитарную направленность, в числе которых могут быть политологи, социологи, управленцы разного уровня.

С точки зрения государственной политики, анализ процесса репрезентации политических субъектов приобретает особую практическую значимость, поскольку не только использовать научные выводы, сделанные М.В. Николаевой в пользу возможностей онлайн-пространства для мобилизации ресурсов в поддержку политических субъектов, но и в целом, в качестве практических рекомендаций органам власти, которые не имеют комплексного подхода к организации своей деятельности в социальных платформах и мессенджерах, служащих на современном этапе ареной политических событий и сюжетов.

Между всеми положительными оттенками работы, диссертанту необходимо исправить следующие замечания:

Во-первых, отредактировать данные, полученные в ходе применения метода семантического дифференциала, который подразумевает математический анализ семантических пространств, а не только процентную представленность психологических и гендерных качеств. Данный недочет можно исправить, указав отличительные особенности применения авторской модификации метода.

Во-вторых, эмпирическая база исследования отражает не все хронологические рамки исследования, указанные автором. Активные исследовательские шаги автора заметны, начиная с 2018 года, когда он самостоятельно проводит исследования, посвященные избирательным кампаниям политических субъектов. За ранние периоды не удалось вычленить самостоятельные авторские попытки изучения репрезентации политических субъектов.

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Диссертационная работа М.В. Николаевой на тему «Репрезентация политических субъектов в публичном онлайн-пространстве современной России» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель, М.В. Николаева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы и технологии.

Доцент, кандидат философских наук,
доцент Высшей школы медиакоммуникаций и связей с общественностью
Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого

Евсеева Лидия Ивановна

ЛБ8-

